

# EL ÁNCORA

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

ESTO VIR FORTIS ET LABORA SICUT BONUS MILES CHRISTI JESU

Palma de Mallorca  
 Martes 19 Diciembre de 1899

OFICINAS

SANTO CRISTO, NÚM. 20

La correspondencia administrativa  
 Administrador.

ANUNCIOS Y RECLAMOS

Preios convencionales

Cada mes se celebrarán SEIS misas á intención de los suscriptores á EL ÁNCORA

## LA LIBERTAD LIBERAL, LA LÓGICA Y LOS HECHOS

Dice, en *El Liberal* de esta mañana (y por la mayor ventura del mundo habla en razón, y, aunque parezca imposible, no hay modo de contestarle), el Sr. D. Francisco Pi y Margall:

«Vaya una maletilla que hemos encontrado! A todo pensamiento de regeneración (uti vocant) «se opone» (¡pasen los galicismos! Porque sino es galicismo, es concordancia vizcaína, á escoger) «los derechos adquiridos».

«Los derechos adquiridos! Si siempre hubiésemos querido respetarlos, estaríamos todavía en el siglo XVIII. Vino en los primeros años de la presente centuria Bonaparte, y estallaron á la vez la revolución y la guerra. Reunióse primero una junta central, después unas Cortes, y estas Cortes transformaron el reino. Sin indemnización alguna abolieron todas las prestaciones que debían su origen á jurisdiccional ó feudal, quitando á los antes señores acción para exigirlos, y librando á los pueblos de la obligación de pagarlos. Incorporaron á la nación todos los señoríos jurisdiccionales. Derogaron de una plumada el sinnúmero de privilegios que trababan el ejercicio de la agricultura y las artes. No perdonaron ni aun los del real patrimonio».

«Otras Cortes, las de 1820, suprimieron todos los mayorazgos, fideicomisos, patronatos y cualquier otra clase de vínculos, sin reservar á los sucesores inmediatos sino la mitad de los bienes que por derecho les correspondían. Restablecieron á la caída del régimen constitucional Fernando VII, y se les abolió de nuevo el año 1836 por un real decreto».

«En 1837, otras Cortes decretaron la supresión del diezmo y la primicia. Disolvieron á los pocos días las comunidades religiosas, y adjudicaron á la nación los inmensos bienes de que eran propietarios por justos títulos. Se desamortizó más tarde con insuficiente indemnización los bienes de medio secular, y aun los de las provincias y los pueblos».

«Sin respetar los derechos adquiridos se ha hecho, bajo el régimen liberal como bajo el absoluto, otra clase de mudanzas. Felipe V redujo al 3 por 100 todos los censos; las Cortes de 1820 redujeron al 2 por 100 los laudemios y otorgaron el derecho de fatiga á los enfiteutas».

Vamos á ver, señores liberales: ¿qué tienen ustedes que responder á eso?

Nosotros, en la parte histórica, tenemos que rectificar una cosa. Si «bajo el régimen liberal como «bajo el absoluto» se han atropellado de idéntica manera los derechos adquiridos; si ya «Felipe V »redujo al 3 por ciento todos los censos», como recuerda el Sr. Pi y Margall; si además es cierto, aunque el Sr. Pi y Margall no lo recuerda, que Felipe V atropelló, conculcó é hizo pedazos el derecho fundamental de la nación; si abolió brutal y tiránicamente la constitución tradicional de media España sin el consentimiento y contra la voluntad de los pueblos; si abolió el derecho tradicional de la suce-

sión de los reinos, que descansaba en su consentimiento, para convertir á España, con su ley hereditaria de la corona, en feudo de su familia, tradicional enemiga de España; si al tenor de esas dos reales alcaldadas de insolente despotismo, fué todo el resto de su política en sus largos y funestísimos reinados; es evidente, pero de toda evidencia, que para encontrar el respecto debido á todo derecho no bastaría volver al siglo XVIII, sería menester llegar al siglo XVII. El Sr. Pi y Margall no lo expresa así, aunque uno de los hechos que cita lo hace patente, porque le cuesta trabajo confesar que el liberalismo que él sostiene no fué introducido en España por los legisladores de Cádiz, formados en las escuelas del absolutismo, sino por el absolutismo galicano, regalista, anti-español y anti-católico de los Borbones, á quien el Sr. Pi y Margall y todos los liberales debían erigir estatuas de oro si fuesen agradecidos. No todos tienen el valor homérico de las logias de Morayta (el del *Katipunán* filipino) cuando celebraban *tenidas* extraordinarias en honor del gran Carlos III, cuyos ministros introdujeron la masonería en España; ó el valor no menos heroico del Sr. Cánovas del Castillo cuando demostraba que los padres del liberalismo español eran los Godoy, los Adanza, los Urquijo, Escalquiza, Llorente y comparsa.

«Todos años! ¡Todos iguales! Desde los primeros abates majeriles y majerriegos que nos trajo Felipe V de la corte de su abuelo, hasta los golillas volterrianos de Carlos III; y desde los ministros empecatados y ramplones de Carlos IV y Fernando VII hasta nuestros Mendizábalas y Argüelles, Mones y Pidalos, Madazos, Salaverrias, Figuerolas y Moretes, Cánovas, Sagastas y Silvelas, Pis, Pablo Iglesias y Angiolillos. De todos los cuales Dios nos libre y nos defienda. Amen».

Fuera de eso, vamos á ver, señores liberales, ¿qué pueden Vds. contestar al incontestable argumento del Sr. Pi y Margall?

Una sola cosa:—«Si atropallamos todos esos derechos adquiridos, y todos los derechos fundamentales de la nación española, sin perdonar los derechos de Dios, sin perdonar el derecho fundamental y social del pueblo español á no tocar sus leyes sin su consentimiento, sin perdonar el derecho de toda sociedad á ser gobernada en paz y justicia y para su bien, no en daño suyo y provecho de sus gobernantes, fué porque así convenía á los intereses de nuestros partidos y de nuestras personas. Y la misma razón tenemos para no querer que se haga con nuestros *derechos adquiridos* (llamémoslos así) lo que nosotros hicimos con los derechos más sagrados de España y de los españoles.»

El Sr. Pi y Margall termina diciendo que el respeto á los derechos adquiridos es cobardía, es ineptitud; que la justicia cambia y varía con los tiempos, que justo es lo que reclama el bien público, según el criterio del Sr. Pi, ya se entiende.

¡Ah, Sr. Pi, Sr. Pi! Detrás vienen los que sacan las consecuencias. V. saca, con irrebatible lógica, las que se deducen de las premisas sentadas por los partidos medios; y las saca V. con el derecho que le da la Constitución de

pensar como quiera, y escribir lo que le parezca, y propagarlo y hacer prosélitos hasta triunfar si le es posible. Pero imagina V. ser el último á deducir consecuencias y querer triunfar? ¡Bien tanto será usted si en eso fia. Si V. quiere que se haga con radicales y conservadores lo que ellos hicieron con los poderes á quien derribaron y con los derechos que pisotearon, detrás viene quien, con el mismo derecho, se propone hacer lo propio con V.; y si quise dividir á España en cantones anárquicos, detrás vienen los anarquistas que, con igual derecho y más lógica, quieren que cada ciudadano sea un cantón».

Usted dirá que habla en nombre del bien público; y eso dicen ellos también.

Usted dirá que lo que ellos quieren es imposible; pero imposible parecía el cantonalismo, y V. llegó á empezar y todavía se obstina en acabar de plantearlo.

En último término, si los anarquistas no han conseguido coger la sartén por el mango, ya han descubierto la manera de hacerse la soltar á quien la coge; pregunte usted, si lo duda, á Sadi-Carnot, á Cánovas, á la emperatriz de Austria, que, con su eterno silencio, le contestarán más elocuentemente que con los mejores discursos.

Esa, esa es la lógica; el principio liberal es la anarquía de las ideas, que fatalmente acaba en la anarquía de los hechos.

Cuando Balmes, hace medio siglo, demostraba *ad absurdum* la maldad intrínseca del liberalismo, expodiendo los horrores que lógicamente se deducían de él, los derechos que en su virtud podían alagar los misterios de Eleuzia, los cultos que exigen sacrificios humanos, las mayores abominaciones; cuando los liberales replicaban que esas eran exageraciones, que ahí no podía llegar el espíritu humano en el estado de adelanto en que estaba y con la ley de progreso á que obedecía, excusando así con suposiciones de hecho la fuerza incontrastable del argumento, ¿quién les había de decir que los hechos habían de exceder á todos los supuestos de Balmes? ¿Quién imaginaba que realmente, y en menos de cincuenta años, la lógica de los hechos había de llegar, con el anarquismo, adonde no llegaban las previsiones del entendimiento humano en sus deducciones y discursos?

Usted tiene razón, Sr. Pi y Margall: eso es el liberalismo á la luz de la lógica, la negación de todos los principios, la conculcación de todos los derechos, que Sagasta y Silvela quisieran detener en su pacífico turno hasta acabar de merendarse á España: que V. quisiera alargar hasta los cantones que le diesen á V. la presidencia de la república; que los anarquistas quieren llegar á su completo desarrollo constituyendo á la sociedad humana en la absoluta libertad con que los brutos fieros se devoran en las selvas y los peces se comen unos á otros en la inmensidad sin fronteras ni leyes morales ni civiles ni políticas de los mares.

Y lo conseguirán por las señas. Es decir, si antes no viene de fuera alguno más fuerte que nos haga suyos, con arreglo al derecho internacional que el liberalismo ha establecido, porque nosotros no tengamos el patriotismo heroico

de los boers, que por lo visto se nos acabó en la guerra de la Independencia.

Esto es, si antes de eso no les pasa á los que piensan en repartirse nuestros ojos, que se los coman vivos los jaitos, los socialistas, los comunistas, los anarquistas, ó las inmensas muchedumbres hambrientas que mogen y se organizan desesperadas en el seno de las naciones más cultas y poderosas, y amenazan á Europa con una nueva irrupción de bárbaros, más terribles que los antiguos germanos del Norte, más que los feroces sarracenos del Mediodía, y más que los campesinos, anabaptistas haraposos, iconoclastas, puritanos, hugonotes y demás bestias feroces que cubrieron de sangre, ruinas y horror á la Europa central y septentrional en el siglo XVI.

¡Que esos son y ahí conducen fatal y necesariamente el liberalismo, el progreso y la revolución moderna!

## LOS REZAGADOS

*El Pueblo* es un periódico republicano, redactado por gente moza, cuyo programa leímos y olvidamos en el mismo momento. Con casi todas las manifestaciones de los partidos republicanos nos ocurre lo mismo, unas veces porque no escuchamos lo que dicen, y otras porque nos es de todo punto indiferente lo que entendemos; pero *El Pueblo* se nos cae de las manos particularmente, y en el número de hoy hemos dado en el quid de esta singularidad. El nuevo diario republicano, que vió la luz pública para restar fuerzas á *El País* con bastardilla, y al país sin ella, y es lo único que con su aparición se vió claro, lleva el reloj atrasado; ó mejor dicho, no se ha enterado del modo de ser de nuestros tiempos; ó si se quiere, ha quedado rezagado en este movimiento y ebullición de ideas y pasiones.

Con verlo, basta. En su número de hoy, y en primer lugar, publica un lacrimoso artículo, titulado «Fraternalidad», donde comienza por anunciar que el régimen constitucional y parlamentario está agonizando y «la hora fatal y prevista está á punto de sonar». Parece la primera página de una novela ó cuartillo la entrega, ¿no es verdad? Más abajo, y en el mismo estilo solemne y sepulcral, continúa el cotizado:

«Sí, sus horas están contadas; pero no manifestemos nuestro regocijo de un modo ruidoso, porque la herencia de ruinas, de sangre, de guerra bárbara y sin cuartel; que no en balde á su amparo, y durante veinticinco años, se ha ido sembrando en el campo de las inteligencias nacionales la semilla del más intolerante fanatismo, valiéndose para ello de una tenaz propaganda salida del púlpito, del convento, de la congregación benéfica y de la cátedra universitaria.»

«¿Quién nos lo hiciera bueno! Porque ya se sabe que para estos republicanos rezagados, toda manifestación de fe y piedad no imbuida de los errores y mesticerías de nuestros tiempos, y ajustada á los moldes del catecismo y de nuestra grandesa tradicional, es fanatismo intolerante; es decir, cosa grata á Dios y á los hombres».

Continúa diciendo *El Pueblo*:

«Y ese fanatismo salvaje, que toma el Corazón de Jesús, emblema de amor y de paz, y la cruz, signo de sacrificio y redención, como divisa de sus criminales anhelos, pone hoy de manifiesto el hinchado volcán de sus contentidas iras, con hechos los ocurridos en Villareal y otras poblaciones, que no son, en definitiva sino los síntomas premonitorios de una próxima y formidable explosión.»

«Amén, amado Pueblo, y no hay ironía en la frase. En esa esperanza vivimos y para lograr una próxima á nuestra pobre patria y la libre del yugo intolerable del liberalismo cien veces maldito, hemos trabajado y trabajamos y quisieramos ser dignos de luchar por tan santa causa hasta el último instante de nuestra vida. ¿Hay más noble manera de emplearla? Porque, efectivamente, el Corazón de Jesús es emblema de paz; pero no la paz de los estómagos, de las malas pasiones y de los errores enseñoreados del mundo, sino de la paz que une á los hombres de buena voluntad, comenzando por tributar gloria al Dios de las alturas; de la paz que es don del Espíritu Santo y pone orden en los individuos y en las sociedades; de la paz que resulta cuando la justicia triunfa en las sociedades. Y no es extraño que estos propósitos y anhelos le parezcan criminales á *El Pueblo*; lo extraño sería que le pareciesen tal como en realidad son».

El final del artículo de *El Pueblo* parece una sorpresa con caramelos de los Alpes, porque, á juicio del diario republicano, es cosa mágica y dulce; no podemos resistir la tentación de copiarlo íntegro, y dice así:

«Y ante ese peligro inminente y cercano, es necesario que todos los republicanos, que todos los demócratas, ó mejor aún, que todos los españoles que amen á su libertad y á su patria, acallen sus rivalidades, depongan sus antagonismos, guarden en el fondo de su conciencia sus particulares principios y formen un acervo de voluntades energías, de tal fuerza y magnitud, que pueda servir mañana de dique incontrastable á la ola bravía del absolutismo (duro en él, que el *fué* quien nos trajo las gallinas) que, tratando de arrollar todo el progreso moderno, pretende hacer de nuestra patria un feudo monástico ó un Estado levítico y clerical, (¡Bobón!)»

La unión fraternal de todos los demócratas y de todos los republicanos es por esto una necesidad patriótica, y quien á ella se oponga no puede ser considerado del clericalismo y de la monarquía.

Los tres principios sustantivos que informan nuestro credo político, dentro de la forma republicana, son la libertad, el derecho y la justicia. Escribamos «únicamente» esos principios en una bandera, y cobijémonos todo bajo sus pliegues al impulso de esta dulce y mágica palabra.

Fraternalidad.» Y preguntamos: ¿puede darse mayor candor progresista? ¿No es cierto que estas *mágicas* y *dulces* ensaladas nos vuelven á los albores de la gloriosa y á la aurora de aquellos gobiernos republicanos que tal mañana se dieron para destructor á nuestra patria?

No pasa el tiempo en balde, aunque son muchos los que no se percatan de ello, y no pocos los que

no se quieren poseer. Los llamados demócratas y republicanos en nuestra patria, amalgama insufrible de impiedad ó ignorancia, de literatura francesa mal traducida y de libertinaje disfrazado con nombre de libertad, tienen, de grado ó por fuerza, que ceder su lugar á los infelices víctimas de sus errores que no se contentan ya con cobijarse bajo los pliegues de la fraternidad masónica y se llaman socialistas, comunistas y anarquistas.

Por esa razón recibe el público con la más llana indiferencia esos pomposos anuncios de *concentraciones democráticas*, que ni son democráticas, ni concentran, ni van á ningún lado. Y por razón análoga, en contrario campo de observación, van quedando solos y desamparados los que se imaginan que todo el remedio de nuestros tiempos está en un cambio de personas que llene las oficinas, ayuntamientos y ministerio de *realistas* y decreta el destierro y extrañamiento de sus enemigos, como á principios de siglo y en los *gloriosos* tiempos de Fernando VII.

Renegados unos y otros en el movimiento contemporáneo, no se han enterado los primeros de que los cuervos que criaron piden su parte en el festín, y rodando por el plano inclinado de la *civilización moderna* van llegando á las últimas y más brutales consecuencias. Como no se han enterado los segundos de que un cambio de gobierno sería inútil, por lo menos, si no se comienza por restaurarlo todo en Cristo.

JUAN ESTEVE.

## LA GUERRA EN EL TRANSVAAL

Con fecha 14 dicen de Londres: El *Times* publica despachos fechados en Bushman-Shoek que añaden gravedad suma á la explicación en la derrota sufrida por el general Gatacre en Stormberg.

Estos despachos dicen que no se experimenta temor respecto al resto de las tropas de la columna de Gatacre, que se han retirado á lo largo de la vía férrea, la Sur de Moiteno y ocupan buenas posiciones.

El general Gatacre y su estado mayor permanecen aún en Bushman-Shoek; pero se retirarán probablemente mañana á Sterkstroom.

Bushman-Shoek es posición inexpugnable y de importancia enorme para el curso de las operaciones.

Los boers dicen que han entrado á los muertos del combate, enviando los prisioneros á Bloenfontein (capital del Estado de Orange).

Añaden que solo tuvieron cuatro muertos y nueve heridos, cifras que parecen exactas por las condiciones de la lucha en que los ingleses se entregaron al fuego enemigo, mientras éste se hallaba á cubierto.

Los corresponsales, transmitiendo la versión boer, dicen también que no es verdad que los ingleses intentarían un verdadero ataque. Fueron completamente sorprendidos en el momento en que se encontraban formados en columna de marcha.

Los soldados ingleses se precipitaron hacia las alturas más próximas sin haber recibido orden para ello y sin saber con exactitud á donde se dirigían.

En el momento del ataque de los boers la columna inglesa se dirigía hacia la parte Noroeste de la posesión boer, cuando el punto adonde debía marchar era hacia el Sudoeste.

Por efecto de la excesiva marcha las tropas del general Gatacre estaban completamente rendidas y sin condiciones de combatir.

No se les dió más que una hora de descanso.

Si hubieran conseguido apoderarse de la posición boer la operación hubiera sido importante.

Los defensores del general Gatacre aducen este argumento para justificar la utilidad del intento.

Respecto á las bajas que sufrieron los ingleses en este fracaso de Stormberg no hay cifras exactas. Si el gobierno las sabe las oculta.

Entre los prisioneros, además del comandante Sturges, se hallan los tenientes Switz, Honey y Ducand.

# OJO-SORPRENDENTE REGALO

## TIENDA NUEVA DE 'SAN JOSE,

### ANTIGUA CASA BRONDO-BRONDO. 7

RICO y variado surtido en cortes lana. GERGAS en todas clases y anchos. ABUNDANTE surtido en franelas lana. PANOS en todas clases y colores. ESTENSO surtido en capas confeccionadas. RICO surtido en Alfombras, Cortinajes, Yutes, Ramos, Tapicerías, Cubrecamas, en todas clases y tamaños. DEPOSITO de mantas de lana y estereras del país á precios de fábrica.

VARIADO surtido en cubre-corsés en todas clases y tamaños. CAMISETAS rusas y punto inglés. PANTALONES punto en todas clases y tamaños. MANTONES en todas clases y tamaños. ESPECIALIDAD en géneros para luto. RICO surtido en pañuelos hilo, doblado y en todas clases y tamaños. Y todo cuanto se requiere para equipos de NOVIOS.

RICO surtido en acolchados blancos y de colores. ESPECIALIDAD en géneros para camisa de Señora. PIQUES.—TIRAS bordadas y entredós. LIENZOS en todos anchos y clases. MANTELERIAS hilo y algodón en todas clases y tamaños. GRAN novedad en juegos Thé color. TOHALLAS hilo y de algodón. ESPECIALIDAD en tohallas rusas.

Otro desastre terrible, para los ingleses.

Lord Methuen deseando salir de la crítica situación en que se hallaba, resolvió tomar la ofensiva, con resultados verdaderamente desastrosos para sus tropas.

A los telegramas de ayer tarde, que daban cuenta del principio del combate, han seguido otros en que poco á poco se ha ido poniendo de manifiesto la derrota de lord Methuen en toda su magnitud.

El primer despacho oficial publicado por el War Office, dando cuenta del resultado, decía así:

«Las tropas del general Methuen intentaron el lunes apoderarse por asalto de las trincheras de los boers en Maggersfontein —delante de Spytfontein,— siendo rechazadas, con grandes pérdidas.»

Un despacho de Orange Riverer, expedido desde el Cabo, anuncia que durante el sábado y el domingo hubo lucha en los alrededores de Kimberley y en las inmediaciones de Modder-River.

La guarnición de K. Mearley intentó el sábado una salida en combinación con un movimiento de la columna de lord Methuen.

Faltan pormenores de la lucha y de su resultado.

El despacho dice únicamente que los boers hicieron prisioneros 100 ingleses.

Desde el Cabo han salido hacia el norte de la Colonia cinco escuadrones de dragones y una batería de cañones Howitzers. Probablemente van destinados á De Aar.

Las tempestades continúan haciendo mucho daño en los campamentos ingleses.

## NOTICIAS GENERALES

En la primera parte de la sesión del Senado, contestando el Sr. Silveira á preguntas relativas á los presupuestos, ha insistido en su propósito de que para el día 1.º de Enero, estén aprobados aquellos, porque de lo contrario, serían graves las dificultades, aunque—añadió—ya se vería la manera de realizarlo.

El Sr. Dávila, refiriéndose á la votación de ayer en el Congreso, dijo que con un solo voto de mayoría no se puede gobernar, á lo que el Sr. Silveira contestó que el gobierno cuenta con una mayoría compacta y considerable.

Mientras el Sr. Silveira hacía estas manifestaciones en el Senado, en el Congreso estuvo á poco el que se repitiera el suceso de ayer al votarse la enmienda del Sr. Moret al art. 2.º del presupuesto de Marina.

Los tetuanistas, los gamacistas, los republicanos y los fusionistas votaron unidos.

El Sr. Romero Robledo y sus amigos se han abstenido de votar, por creer anti-político promover una votación después del efecto de ayer.

Tampoco estuvo en la votación el señor Canalejas.

Así y todo, el gobierno ha tenido una mayoría de 27 votos, que después de lo acaecido ayer y de las recomendaciones encarecidas del presidente del Consejo, el presidente del Congreso y del ministro de la Gobernación los diputados ministeriales para que concurrieran hoy al Congreso, no es una gran mayoría, ni mucho menos.

La enmienda se ha desechado por 120 votos contra 93.

Resulta, pues, que sólo 19 diputados ministeriales han atendido hoy las recomendaciones del gobierno y han ido á votar; pero si las minorías hubieran votado como ayer, compactas, la mayoría hubiera sido tan exigua como ayer ó poco menos.

Dos miembros de la alta aristocracia austriaca han tomado el hábito religioso: el Príncipe Jorge de Litchenstein, noveno hijo del Príncipe Alfredo, heredero presunto de dicho Principado, ingresó co-

mo novicio en el convento de Padres Benedictinos de Praga, y el Conde Federico-Mauricio Bossi Pedrigotti, que era oficial de Dragones en el de Franciscanos de Viena.

Una prima del Príncipe Jorge de Litchenstein, la Princesa Enriqueta, es religiosa Benedictina del monasterio de Smichoro, cerca de Praga.

El cónsul de España en Buenos Aires participa el fallecimiento intestado del súbdito español D. Prudencio Elizalde, soltero, natural de Echalar, en la provincia de Navarra, hijo de Bautista y Perpetua Inquieta.

Deja 120 pesos y otros bienes que no se pueden precisar por no haberse hecho el inventario de los mismos.

En Villareal de la Plana se ha fundado una Comisión de propagandistas del Corazón de Jesús que se ha propuesto proveer de placas á todos los pueblos de la provincia de Castellón.

En la actualidad se hablan en el mundo 2,000 lenguas y 5,000 dialectos aproximadamente. De las primeras han sido estudiadas 850, y resulta que se hablan 50 en Europa, 150 en Asia, 100 en África, 245 en América y 125 en Australia.

## BOLETIN RELIGIOSO

### CALENDARIO

Sale el sol, á las 7.15. Pónese, á las 4.57.

MAÑANA

(354) 20 (41) MIERCOLES

SANTO DOMINGO DE SILOS, ABAD

Fué español y pastor en su mocedad, cuyo oficio dejó para tomar la cogulla en el monasterio de San Milan, del que por sus virtudes llegó á ser prior. Creciendo la fama de su santidad fué nombrado abad del monasterio de Silos, en el que terminó su penitente carrera en este día del año 1070.

### INTENCION PARA ESTE MES

ORACION GOTIDIANA

La humildad cristiana

¡Oh Jesús mío por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial á fin de que progresando cada día más en humildad, nuestra vida reproduzca cada vez mejor la humildad del Corazón de Jesús.

PROPÓSITO

Trabajar cada uno en llegar á ser dulce y humilde de corazón.

OFICIO DIVINO.—Día 20.—Feria 4. Tempora. Ayuno sin abstinencia de carne. De Sto. Domingo de Silos abad. Blanco. Doble com de la feria y de la vigilia. Vísperas de Sto. Tomás apóstol, com. de Sto. Domingo y de la feria. E. carnado.

Indulgencia plenaria de la Bula de la Santa Cruzada.

### CUARENTA-HORAS

En San Juan, concluirán las Cuarenta Horas, dedicadas á la Purísima Concepción de Nuestra Señora: exposición á las siete de la mañana. A anochecer, rezado el rosario habrá sermón por el P. Nicolás Reus filipense, coronita, Te-Deum y reserva.

### QUITOS

En San Jaime, al anochecer, la devoción de la Agonía del Redentor.

CORTE DE MARÍA.—En el Hospital, á la Virgen de Belén.

## D. RAFAEL ALVAREZ SEREIX

No ha nacido en esta población, como cree la generalidad de los allicantinos; pero esto no es obstáculo para que le consideremos como paisano nuestro. Su madre, la virtuosa señora doña Aurora Sereix y Cañón fué de Alicante, y nuestro buen don Rafael, aunque nació en Madrid, aquí vino siendo aún muy niño; en este Instituto cursó la segunda enseñanza hasta recibir el grado de bachiller, y en la prensa de esta capital hizo su primera campaña literaria.

En unión de varios amigos, jóvenes, casi todos ellos de muy poca edad, fundó en las vacaciones del estío de 1872 un periódico literario titulado *La Verdad*, y en él aparecieron varios artículos y poesías, algunos firmados con su nombre y otros con el de *Zaravel*, anagrama de su primer apellido.

De aquí se trasladó su familia á Madrid, donde nuestro biografiado empezó á estudiar la carrera de arquitecto, que no pudo concluir porque una gravísima enfermedad que padeció en los ojos le obligó á suspender toda clase de estudios.

Restablecido en parte de sus dolencias eligió la carrera de ingeniero de montes, y la cursó con tanto aprovechamiento que salió con el número uno de la promoción.

El general Ibañez, uno de los pocos hombres de ciencia que en España hemos tenido, estimando en lo mucho que vale el talento del Sr. Alvarez Sereix le llevó en clase de Geodesta á la dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico. Desempeñando el cargo de jefe, en dicho centro directivo permaneció hasta Marzo del corriente año, en que el partido silvelista premió su talento y laboriosidad con el cargo de gobernador civil de las islas Baleares.

A la brillante polémica que sostuvo en el año 1887 con el agresivo Escalada por causa de las censuras, muchas veces injustas, que dicho crítico dirigió al Diccionario de la Academia Española, debió su nombramiento de socio correspondiente de la expresada Real Corporación. La iniciativa para dicha recompensa partió del insigne autor de *Lo Positivo*, señor don Manuel Tamayo y Baus.

El Sr. Alvarez Sereix correspondió á tan señalada merced presentando en medios de un año más de 2.000 cédulas con otras tantas adiciones, enmiendas y nuevas definiciones para la próxima edición del Diccionario.

Entre originales y traducidas lleva publicadas hasta la hora presente más de cincuenta obras, además de algunos centenares de artículos que han visto la luz en varias revistas y periódicos de Madrid y provincias, y en particular en la *Revista Contemporánea*, de la que hoy es director y propietario.

Se halla en posesión de muchísimas cruces y condecoraciones, tanto nacionales como extranjeras, y como sería cansado enumerarlas todas, solo diremos que es caballero de la Legión de Honor, Comendador de la Orden de Cristo, de Portugal, y que hará unos ocho años se le concedió la gran cruz de Isabel la Católica.

Sin pecar de exajerados, nosotros creemos que sobre todas sus cualidades la que más resalta es esa modestia sin par, tan urbana y atrayente, que le hace simpático á los que tienen el gusto de tratarle. Nadie creera al verle por primera vez, que un hombre que se presenta tan modestamente y sin hacer alarde de su indiscutible superioridad, sea el Excmo. Sr. D. Rafael Alvarez Sereix, persona de gran valer y autoridad dignísima, para que la prensa periódica solo ha tenido siempre elogios por su recto proceder, envidiable laboriosidad y clarísimo talento.

Para pintar la fisonomía moral—digámoslo así—de un individuo, opinamos nosotros que lo mejor es recoger sus palabras, narrar sus acciones, penetrar en su modo de ser, y de este modo resulta más acabada la pintura.

Del Sr. Alvarez Sereix pudiéramos contar muchísimas anécdotas que ponen de manifiesto la viveza de su imaginación y su modo de proceder siempre digno, siempre noble, siempre honrado.

Hoy lo dejamos de hacer con harto pesar nuestro; pero día llegará en que las podamos escribir.

Por encima del matemático, del geodesta, del escritor, del académico y del hombre público, está el Sr. Alvarez Sereix la persona de nobilísimos sentimientos.

Esto tal vez le perjudique para su medro personal, porque en este desventurado país, al paso que van las cosas, la palabra *autor dad* vendrá á significar persona de malos sentimientos, y político será sinónimo de granuja.

Digan lo que quieran sus admiradores; nosotros creemos que su exquisita sensibilidad está muy por encima de su cultivadísimo talento, sí que por esto se crea que pretendemos negarle el que todos le reconocen.

En sus cartas, que las escribe á millares todos los años y que por su ternura, concisión y viveza recuerdan á veces las tan celebradas de *Werther* de Goethe, con algo de las *Confidencias* de Lamartine, se encuentran párrafos tan hermosos que le houran y enaltecen.

Nosotros, gracias á las buenas relaciones en que estamos con algunos amigos del Sr. Alvarez Sereix, hemos podido saborear algunas y hasta copiar algunas que nos dejen copiar los tres fragmentos que á continuación reproducimos y que creemos serán el mejor fin: que podemos encontrar para estos desordenados apuntes.

Dicen así:

### Visita á un Asilo

«Ayer tarde quisieron que visitara la preciosa casa de campo donde los niños de la Inclusa suelen pasar los meses de verano y hasta parte del otoño. Está el edificio en una colina desde la que se descubre el mar, la hermosa campiña de Mallorca, el cielo azul... Todo el cuadro que forma la naturaleza allí es bello; la bondad de las hermanas de San Vicente de Paul, inefable; y, sin embargo, no pude evitar que se apoderara de mi ánimo un profundo sentimiento de tristeza... Aquellas niñas, de dos á siete años, con sus trajecitos de color rosa; aquellos niños, de igual edad, con blusas azules, me apenaban. Faltaba en sus rostros la dulce alegría de los otros niños; cuando unos treinta pequeñuelos se pusieron á jugar al corro, sus voces infantiles no tenían el timbre alegre de los otros... Para mayor desventura uno de los chicos es ciego. ¡Quién sabe si, interiormente, será menos desdichado que sus compañeros, ya que no vio nunca la luz de este mundo donde hay padres que abandonan, al nacer, á las criaturas á que dieron vida!...»

Tuve que contener las lágrimas; dejé en la casa blanca de la cocina á aquellos desventurados y me volví á la capital pensando que acaso tuvo razón el escritor que dijo «que el hombre es el peor de los animales.»

Noviembre de 1899.

### Consuelos á un amigo

«Mi querido amigo: Confieso á usted que nos ha causado gran pena á mi esposa y á mí la lectura de la carta que acabamos de recibir. A mi mujer, que sigue aun muy delicada, se le han soltado las lágrimas... y á mí también. Nos llega al alma el golpe terrible que de pronto hiere á ustedes y amenaza concluir con la vida de la pobre y virtuosa M. ¡Ojalá Dios haga un milagro y recobre la salud!...»

Insisto en que no ande usted con reparos y disponga de mí; pídamelo todo lo que necesite, sean 500, sean 1000 pesetas. Por triste experiencia conozco lo que aumentan los gastos cuando hay enfermedades. Si usted no tiene dinero disponible en su casa, avíseme y le giraré cuanto me indique.

Esta noche, durmiendo, he soñado con usted y me he visto á su lado con el espíritu...

Me resisto á creer en la realidad de lo que sucede á ustedes.

Si M. pregunta por nosotros saludela en nuestro nombre con toda la efusión de nuestra alma, con toda... Adiós.»

«Mi querido amigo: Yo sé la profunda emoción que senti anoche al llegar á casa y enterarme de término fatal de la enfermedad, de la muerte de la virtuosa M. Ella que ha muerto resignada y con la conciencia tranquila, es digna de envidia; perostado y su madre y esos pobres niños!... Toda la noche he estado despertándome y me acordaba de la amante esposa de usted, y yo, que rezo poco, oraba, oraba por el eterno descanso de la buena amiga...»

«Ea caso tan terrible como éste, cuando á mí me faltan fuerzas; cuando para aumentar la tristeza tengo aquí cerca á mi esposa débil, pálida y sufriendo horas y horas... ¿cómo afrontar á usted en su inmensa tribulación?»

«¡Ah, mi carísimo amigo, cuán poco vale una vida que tan fácilmente se

plérdel... Pero usted ha de vivir, usted tiene el deber de vivir para consagrarse a sus hijos, para ser padre y madre de las tiernas criaturas... Usted también ha de alentar a esa infeliz anciana que ha visto morir a su hija...

Adios, mi excelente amigo, reciba un estrecho abrazo de quien le acompaña en su terrible amargura, en esa soledad que hila a los huesos... ¡El hogar friol! Adios, adios todos ustedes y a la que estará ya en la gloria, premio a sus virtudes.— Rafael

Madrid, abril de 1898.

Alcantal! (1)

No sé recordarte sin que se apoderen de mi entendimiento dulces memorias.

La vida nos sujeta a duras obligaciones: cuando era apenas mozo podía disfrutar de tu temperatura apacible; hoy que con la pesadumbre de los años y de los desencantos, necesito más calor para mi cuerpo y para mi alma, he de permanecer en Madrid, donde la vida es ceremoniosa, donde no hay amigos de la infancia, donde el frío hiela mis huesos...

¡Ah! Me será dado descansar para siempre en el cementerio que arrullan tus días, cementerio que encierra más amigos que la ciudad y para el cual tengo una visita siempre que a ella voy? ¡Dios lo quiere!

R. ALVAREZ SEREIX

DE LA CAPITAL

Una confesión de oro.—Preguntado el novelista Zola por el señor Frusch, de Viena, de si le parecía oportuno que su hija de 19 años leyese las novelas que aquel había escrito, le contestó, manifestándole que sus libros no son para poner en manos de señoritas. Que tal, cuando esta confesión se hace por su autor.

Subasta.—El día 29 del corriente, a la una de la tarde, se efectuará en el salón de actos públicos de la Diputación provincial la subasta para el suministro de 9,600 litros de vino tinto común que se calculan necesarios para el consumo de los asilados en el Hospital, en la Casa de Misericordia y en la Inocencia de esta ciudad, durante el año de 1900.

El precio de cada litro de vino será el que quede fijado en el remate, no admitiéndose las proposiciones que excedan de 0'40 pesetas.

Multas.—El señor Gobernador civil de esta provincia impuso ayer una multa de 200 pesetas a un vecino del pueblo de Santa Margarita por haber desobedecido las órdenes de la mencionada autoridad.

El señor Alcalde también impuso una de diez pesetas a un sujeto por haberse negado a obedecer las órdenes de un guardia municipal, y otras dos multas de cinco pesetas a varios individuos, por infracción a las ordenanzas municipales.

El comandante de la guardia municipal también impuso ayer dos multas de 2'50 pesetas a dos mujeres domiciliadas en la calle de Camaró, por haber promovido escándalo en la vía pública.

Recursos de alzada.—Con fecha de ayer fueron remitidos al Ministerio de la Gobernación los interpuestos por los vecinos de la villa de Santa Eugenia, D. Antonio Biliboni Oliver, D. Antonio Coll Páou y D. Bernardo Santandreu Rigo, en contra la providencia del Gobierno de esta provincia de fecha de 1.º del actual por la que se les impuso la multa de 100, 125 y 100 pesetas respectivamente.

El tiempo.—Desde el domingo sigue siendo muy variable, y a intervalos nos regala el cielo abundantes llovias, las cuales ponen el piso de las calles en un estado casi intransitable.

(1) Final de un artículo publicado en la Revista Contemporánea, núm. 410 correspondiente al 30 de Diciembre de 1892.

Reunión.—Mañana se reunirá la Excm. Diputación provincial, con objeto de celebrar la quinta sesión del presente período semestral.

No se puede imaginar que la penitencia de gracias fuese pasajera en la Santísima Virgen. (S. Atanasio.)

Obras municipales.—Los que el Ayuntamiento de esta ciudad verificó por administración durante la semana anterior al día 11 del corriente ascienden a 294 pesetas 81 céntimos.

Traslado.—El torrero D. Joaquín Jehá encargado de la farola del Muelle de esta ciudad ha sido trasladado al faro de Capdepera.

Pensiones.—Se ha concedido a Pedro Cerdá Ribas y Catalina Jaime García, padres del soldado Pedro natural de Montuiri, la pensión anual de 182'50 pesetas.

Igualmente se ha concedido a Miguel Esteve Moner y Juana Ana Llompart Soler, padres del soldado Vicente, natural de Inca.

Dichas pensiones se les serán abonadas por la Delegación de Hacienda de esta provincia.

Guardia civil.—La de Mercadal comunica al señor Gobernador que se ha encontrado en la costa del N. de Formells y punto denominado Font D'es S' colons el cadáver de un hombre en estado de descomposición.

La de Lluçmayor le da cuenta de haber puesto a disposición del Juez de la misma villa a dos mujeres presuntas autoras de haber inferido varias heridas de consideración a una convecina.

La de Felanitx le comunica la detención de un sujeto por haber apedreado a otro produciéndole una herida en la mano derecha.

Correos.—El vapor Unión ha fondeado en nuestro puerto, procedente de Alicante e Ibiza, a las ocho de la mañana. Ha traído pasaje, carga y correspondencia, la cual se ha repartido a las diez y media.

El mejor preparado para el estómago es el "Elixir a la Inguilina Grol". Véase el anuncio en la 4.ª página.

SERVICIO Telegráfico

(De EL ANCORA)

El frío Madrid 18 (tarde). La temperatura en esta Corte es muy cruda, habiendo descendido a 7 décimas bajo cero.

En Guipúzcoa ha caído copiosa nevada. De París dicen que hace un frío espantoso. Enormes témpanos de hielo bajan por el Sena, interrumpiendo la navegación.

Los prisioneros libertados Madrid 18 (tarde). El cónsul de España en Manila participa que los prisioneros que regresarán en el vapor León XIII tienen ropas, pues les han sido facilitadas las que se enviaron al Archipiélago en tiempos del general Rios.

Ha llegado a Manila el vapor Reyes con 110 prisioneros procedentes del Norte. El general Otis ha comunicado a su Gobierno que todavía quedan 1.000 españoles en poder de los tagalos, y confía que pronto serán puestos en libertad.

Fallecimientos Madrid 18 (tarde). De Valencia comunican el fallecimiento del obispo de Segorbe, ilustrísimo doctor Aguilar.

Ha fallecido también la marquesa de Molins, madre política del ministro de Hacienda. En el salón de Conferencias se ha dicho a última hora que había fallecido en el manicomio de Ciempozuelos el señor don Joaquín González Fiori.

Solución probable Parece que la solución que se dará al conflicto parlamentario se-

rá una autorización para que rijan los actuales presupuestos hasta que se aprobaran los proyectos del señor Villaverde. De confirmarse esto, el día 23 empezarán las vacaciones.

Notia de guerra Madrid 18 (noche). Noticias del Cabo dicen que los buens han podido llevar los cañones tomados en la última acción a sitio seguro, y desde allí los llevarán al sitio de Ladysmith.

Todas las piezas, armas y municiones que llevan son las cedidas a los ingleses.

Bolsa Barcelona 18 Diciembre. Interior fin mes abrió a... Exterior... Amortizable... Billetes de Cuba... Cajas (90)... Aduanas... Filipinas... Coloniales... Nortés... Francias... París... Madrid...

COMERCIO ÚLTIMAS COTIZACIONES Palma. Crédito Balear... La Islaña Marítima... Ferro-carriles de Mallorca... Alumbrado por Gas... Salinas de Ibiza... Bonos municipales... Fomento Agrícola...

ALMACENES MONTANER 2-Sindicato-2 La casa que presenta mayores surtido... Se expenden a precio sin competencia artículos especiales para trajes de señores... Queda instalado en esta casa un departamento especial para la confección de trajes lanares y ornamentos sagrados.

Datos estadísticos inscripciones verificadas en los Juzgados Nacimientos... Matrimonios... Defunciones... Hospital civil... Reses degolladas para el aasto público... Bueyes... Vacas... Novillos... Carneros... Ovejas... Borrégos... Cabras... Cerdos... Lechonas...

GRAN LIBRERÍA DE LANCE Hay dos mil volúmenes para vender Obras de Filosofía, Teología, moral, ciencias, artes, viajes, etc. El lunes 28 empezará la venta de nueve a una mañana y de tres a seis tarde y seguirá los días siguientes. Calle de Morey 33 entrasuelo derecha.

AVISO A LOS SEÑORES SACERDOTES Se vende con muy buenas ventajas las obras de Santo Tomás que comprenden 34 tomos en folio editadas por Luis Vives de París. Están de manifiesto dichas obras en la librería de D. Felipe Guasp, Morey, 6. Dichas obras se cederán con un 50 por 100 de rebaja.

ALQUILERES Una casa con todas las comodidades apetecibles, junto a la Cartuja de Valdemosa. Un segundo piso en la calle de Pelaires número 105. Otro ídem en la calle de la Soledad. Informarán Pelaires 105, Portería.

CLASES DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA a cargo del profesor D. Antonio Ferrer y Cabot Almudaina-8.

16 AURELIA de templar el fuego de sus entrañas, que le metieran en un baño de nieve, en donde expiró a poco rato (1). Lo que sí es cierto es que apenas hubo dado Tito el último suspiro, cuando Domiciano voló a Roma a hacerse aclamar Emperador por los pretorianos. Héle ya en posesión del rango supremo que él había pensado obtener a la muerte de Vitelio, en perjuicio del mismo Vespasiano, y cuyas principales prerrogativas había, digámoslo así, usurpado, aun en vida de su padre; de suerte que este decía, viendo a Domiciano distribuir empleos y honores, que no le quedaría nada que hacer si su hijo continuaba obrando de aquel modo; Domiciano, en fin, había disputado el imperio con Tito en el Senado, pretendiendo que se habían alterado ciertas cláusulas del testamento de Vespasiano, cuya intención era llamar a sus dos hijos al trono simultáneamente. Lo mismo que en el de Neron, los primeros días de su reinado fueron felices, y el nuevo Emperador dió muestra en ellos de una moderación que no era otra cosa que una hipocresía encubierta; pues se veían apuntar en él una vanidad ridícula é insaciable, y una mezcla de vicios y de virtudes; y no se tardó mucho en descubrir el fondo de su carácter, en el cual no se encontró otra cosa que una indolencia extremada, una bellaquería tiránica, unos caprichos fogosos, una codicia excesiva y una crueldad sombría y estudiada, inspirada por una desconfianza extraordinaria y por un temor receloso que no le abandonaban jamás. Desde entonces empiezan y continúan los crímenes, ora meditados con una lentitud de acción y una perseverancia

(1) Estos hechos los refieren Dion Casio y Zonaras. Sin embargo, es muy extraño que Suetonio no hable una palabra de ellos; lo único que dice este autor es que Domiciano abandonó a su hermano, que no había muerto aun. (In Domit., cap. II). Aurelio Víctor afirma que Domiciano hizo matar a Tito.

6 LOS JUDÍOS DE LA PUERTA CAPENA 13 que hacer era vigilarle cuidadosamente, y Régulo no dejó de hacerlo. Cuando Fedria, reconocido por su amo, cayó atravesado por el acero vengador de éste, el delator experimentó dos sensaciones enteramente distintas: la de un aumento de odio a Metelo Celer, que le arrebatara el instrumento que servía a la vez a su ambición de honores y a su avaricia, y la de un gozo desmedido al verse desembarazado de aquel miserable que con frecuencia le hacía temblar, y que podía venderle cuando se le antojara. No obstante, aquel acontecimiento había metido ruido; las interpretaciones, con la ayuda de lo que Metelo Celer divulgaba, habían adquirido cierta amplitud, y como sucede frecuentemente en casos análogos, muchas gentes se habían acercado bastante a la verdad. De esto había resultado el que en Roma corrieran ciertos rumores asaz inquietantes, y Régulo no sabía muy bien cómo conjurarlos. En estas circunstancias fué cuando el Emperador, de vuelta de la guerra de los Dacios, había entrado como triunfador en la capital del mundo. Desde su regreso no había aterrorizado a Roma con ninguna de aquellas crueldades que solían indicar su presencia en la capital. ¡Cosa inaudita! ¡Había saciado su furor! ¡Había curado la razón sus inveterados recelos! ¡Les había cabido a los cristianos la rara dicha de ser, si no queridos, al menos indiferentes para el Emperador! No. Domiciano recelaba y odiaba más que nunca, pero sabía aguardar la ocasión. Régulo había tenido con el tirano una larga entrevista, y los dos se habían separado con la sonrisa en los labios, indicio cierto de que meditaban nuevas iniquidades. No obstante, no se había derramado ni una gota de sangre. Pero antes de continuar nuestra narración, veamos si podemos dar a conocer a nuestros lectores el carácter de este hijo de Vespasiano y hermano de Tito.

**CORREOS**  
Itinerario de los correos marítimos de la Península y las Islas Baleares.

**SALIDAS DE PALMA**

Lunes... 10 mañana para Ibiza, y 2 tarde para Barcelona, directo.  
Martes... 5 tarde para Barcelona, directo.  
Miércoles... 9 mañana para Mahón (via Alouña).  
Jueves... 7 mañana de Barcelona, y 9 mañana de Mahón (via Alouña).  
Viernes... 8 mañana de Ibiza y Alicante.  
Sábados... 9 mañana de Barcelona (directo); y 7 mañana de Mahón (directo).  
Domingos... 2 tarde para Barcelona, (via Alouña).

**ENTRADAS EN PALMA**

Lunes... 7 mañana de Barcelona, y 9 mañana de Mahón (via Alouña).  
Martes... 8 mañana de Ibiza y Alicante.  
Miércoles... 9 mañana de Barcelona (directo); y 7 mañana de Mahón (directo).  
Jueves... 9 mañana de Barcelona (via Alouña); y 2 tarde de Ibiza.  
Viernes... 2 tarde de Ibiza y Valencia.  
Sábados... 9 mañana de Barcelona (directo).

**Ferro-Carriles**  
Servicio de trenes para viajeros que regirán en los caminos de la Compañía.

De Palma hasta Manacor y Felanitx, a las 7:40 mañana y 2 y 6:25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.

De Palma hasta La Puebla, a las 7:40 mañana 2:30 y 6:25 (mixto desde el Empalme) tarde.

De Manacor hasta Palma, a las 2:30 (mixto) 6:30 mañana y 5:15 tarde.

De Manacor hasta Felanitx y La Puebla, a las 6:30 mañana y 5:15 (mixto, en los Ramales) tarde.

De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla, a las 6:40 mañana, 12:45 (mixto hasta Manacor) y 5:25 (mixto desde el Empalme) tarde.

De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx, a las 6:55 mañana y 5:25 (mixto hasta El palme) tarde.

**ORO**  
Se desea adquirir toda clase de monedas de oro y alhajas del mismo metal.  
No fiarse de otros anuncios sin antes saber el precio de la casa.  
**Monjas, 16, Entresuelo.**

**PIANOS**  
HARDT, ESTELA BERNAREGGI, CHARRIER.

**CASA PERELLÓ - UNIÓN 19**  
Toda persona que alquila un piano nuevo por 3 años desde **5 DUROS MENSUALES** se le regalará el mismo al vencimiento del contrato.

Estos pianos son todos cuidadosamente escogidos y revisados y se distinguen por su gran solidez y por sus inmejorables condiciones artísticas, ofrecen además la ventaja de estar garantidos contra todo defecto de construcción por 5 años.

*Armoniums y demás instrumentos á plazos y al contado*

**SE COMPRAN USADOS Y SE CAMBIAN CON NUEVOS**  
*Grandes novedades en música en todo género á precios más económicos que en ninguna otra casa*

NOTA. Se hacen toda clase de reparaciones en máquinas y teclados hasta de jarlas como nuevas. Precios económicos.

**CASA PERELLO Palma - Union, 19**

**AGRICULTURA**  
ABONOS QUÍMICOS PARA EL FOMENTO Y DESARROLLO DE LA PRODUCCIÓN AGRÍCOLA

**LA MARAVILLA MARCA REGISTRADA**  
Fertilización de los terrenos esquilados y enriquecimiento de los fértiles, obteniéndose con notable beneficio el dinero que se invierte.

**ABONOS ESPECIALES PARA**  
VIÑA NARANJO ALMENDRO ALBARICOQUE ALGARROBO CEREALOS HIGUERA OTROS CULTIVOS

El profesor químico de la Cámara Agrícola Oficial de Valencia D. Bernardo Giner Aliño dirige la fabricación de estos abonos y garantiza su composición.  
Darán toda clase de detalles para su empleo los señores Martínez y Planas depositarios de los citados abonos, y representantes de la respetable casa importadora de D. Leopoldo Mom Valencipó de.

**Servicio de la Compañía Trasatlántica**  
DE BARCELONA  
MES DE DICIEMBRE

**Línea de Buenos-Aires**  
El 3 de Diciembre de Barcelona y el 7 de Cádiz saldrá el vapor P. DE SATRUSTEGUI, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. No se admite carga la víspera de la salida.

**Línea de Cuba**  
El día 24 de Barcelona y el 30 de Cádiz, saldrá el vapor BUENOS AIRES, directamente y sin trasbordo para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para Ponce, Mayagüez, Aguadilla, Arrecibo, Frutera, San Juan Bta. de Tabasco, Tampico, Tuxpan, Campeche, Laguna, Coahuila, Minatitlan, Nautla, Telolotlan y N. v. Orleans.  
El día 20 de Diciembre de Santander y 21 de Coruña, saldrá el vapor ALFONSO XII, para Habana y Veracruz.

**Línea de Centro América**  
El día 11 de Barcelona y 15 de Cádiz, saldrá el vapor CIUDAD DE CADIZ, admitiendo carga y pasaje.—Directamente y sin trasbordo para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Colón, S. banilla, Puerto Cabello, La Guayra y con trasbordo para Ponce, Mayagüez, Progreso, Veracruz, Nueva Orleans y los puertos del litoral del Pacífico.

**Línea de Canarias**  
El día 18 de Diciembre, saldrá el vapor correo MEJICO, admitiendo carga y pasaje para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, con escalas en Valencia Málaga y Cádiz.  
Para más informes, acúdase á los agentes de la Compañía en Palma

**PLAZA DE ANTONIO MAURA—NUM. 4**

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL

**ESTÓMAGO É INTESTINOS**  
se curan siempre con el

**ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL**  
APROBADO Y RECOMENDADO POR LA N. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

EL ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Fiebre, Diarrea, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Estreñimiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Elix, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del Estómago é Intestinos.  
Las autoridades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado.

Vente al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Pontede, 31: BARCELONA

**ANTES EL DOLOR DE CABEZA**

NEURALGIAS, JAQUECAS, GASTRALGIAS, REUMATISMOS ARTICULARES, RETORTIJONES UTERINOS, ETC.  
Por rebeldes que sean desaparecen en 5 minutos con la Hemisferina del Dr. Caldeiro; precio 8 pesetas caja; de venta en las principales farmacias y Arenal, 24. Por 3.50 pesetas la remite por correo certificado el autor, Puerta del Sol, 9. De venta en provincias.—Madrid: G. García, CAPELLANES, 1.—Barcelona: RAMBLA DE LAS FLORES, 4.—Elizaco. Barandiarán y Comp.—Sevilla: Espinar y Dr. Delgado.—Cádiz: Droguería de Casal, Dr. Mateos.—Valledolid. García Gil.—S. Sebastian. Casadevante.—Palencia: Dr. Fuentes.—Ferrol: Dr. Zelada.—Palma (Baleares): Valenzuela.

**NOTA.** Se remiten muestras gratis á todos los médicos que las pidan por tarjeta postal al autor, Puerta del Sol, 9, Madrid.

**GARGANTA VOZ BOCA**

Se curan con las pastillas del Dr. Caldeiro, de uso especial á ORADORES Y CANTANTES CAJA 1'50 PESETAS.  
De venta en las principales farmacias.  
Por mayor: el autor, Puerta del Sol, 9, y G. García, Capellanes, 1, Madrid.

NOTA: Se remiten muestras gratis á todos los médicos que las pidan por tarjeta postal al autor, Puerta del Sol, 9, Madrid.

De venta en Palma de Mallorca, Sociedad farmacéutica y farmacia de D. Juan Valenzuela

**CAPÍTULO II**  
**DOMICIANO**

**F**LAVIO Domiciano, el dozavo de los Césares, nació el año 802 (cincuenta y uno antes de Jesucristo), el noveno día de las Kalendas de Noviembre (24 de Octubre), en la sexta región de Roma, llamada *Alta Semita*, en una casa de modesta apariencia, situada en el *Vicus*, calle titulada de la *Granada* (*Ad Malum Punicum*).

Esta casa fué la que se convirtió más adelante en un templo suntuoso, erigido en honor de la raza Flavia (1).

Era el hijo tercero de Vespasiano: el primer fruto que tuvo de su matrimonio fué una niña llamada Domitila, que, lo mismo que su madre, murió antes de la elevación de este al imperio; el segundo hijo fué Tito, de gloriosa memoria, y finalmente Domiciano, que se pareció muy poco á su padre, y mucho menos aun á su hermano.

Según aparece, Vespasiano no empezó á prosperar en cuanto se casó, ni tampoco algún tiempo después, ó sea cuando tuvo estos tres hijos; lo cual puede explicar la oscuridad de su unión con Flavia Domitila, cuyo padre, Flavio Liberal, era un simple escribano del Tesoro.

Domiciano conoció, según esto, en sus primeros años todas las privaciones de la pobreza, y Suetonio afirma que por algún tiempo no tuvo para su uso ni un solo vaso de plata.

(1) Suet.: *In Domit.*, capítulos I y V.

**Ó LOS JUDÍOS DE LA PUERTA CAPENA**

Esto no le impedía mancharse con toda especie de orgías, aumentando su miseria con todas las disipaciones de una vida infame y desordenada.

Por este tiempo empezó á hacer fortuna Vespasiano y Domiciano, lo mismo que su hermano Tito, fueron educados en la corte de Neron.

Probablemente Domiciano, lo mismo que Tito, estaba sentado al lado de Británico cuando este joven príncipe cayó muerto por efecto del activo veneno que el fratricida Neron hizo echar en su copa (1).

Tito había probado también aquella bebida funesta, y le llevaron á su casa medio muerto, habiendo continuado enfermo mucho tiempo.

Domiciano pudo, pues, aprender de Neron el modo de deshacerse de un hermano, y de los cortesanos, como su baja les hacía borrar casi en el acto la palidez involuntaria del rostro, para que el Emperador no pudiera leer en él la más mínima reconvencción por el crimen cometido.

¿Se acordó más adelante Domiciano de aquella horrorosa lección, y quiso imitarla? Seguramente no nos toca á nosotros afirmar un asesinato sobre el cual vacilan los escritores contemporáneos; pero en Roma circulaba el rumor de que se había cometido en efecto, y también se decía que el Neron había hecho refrescar la copa que contenía el veneno que dió muerte á Británico, á fin de que éste no conociera el tósigo abrasador que contenía, Domiciano, al ver á Tito en la agonía, había acelerado su muerte mandando, so pretexto

(1) Tácito: *Anales*, lib. XIII, cap. XVI. Británico era hijo de Claudio y de Mesalina; Neron lo era de Domicio Enoharbo y de Agripina, hija de Germánico. En rigor, ó habiendo con propiedad Neron no era hermano de Británico; lo que hay es que Agripina se casó en segundas nupcias con Claudio y aquel príncipe lo adoptó en seguida. Luego se casó Neron con Octavia, hija de Claudio y hermana de Británico; de modo que era á la vez hermano adoptivo y político de Británico.

**OBRAS DE FRANCISCO ANTICH E IZAGUIRRE**  
QUE SE HALLAN EN VENTA

**En la Librería Católica de la Sagrada Familia (Call. 1).**

**QUESTIONS CANONIZES** (El liberalismo es pecado)—novela.—Págs. 2.  
**OTOPÍA—FANTASMA**.—Dos novelas en un solo volumen con prólogo de gran valor de Gómez Soler y una elegante cubierta en color, de Pablos. (1) Horrelia, cillón. Págs. 150.  
**DE COLLEDA** (La granadina en la corte de Neron).—Estadísticas criminales. Págs. 4.—*Las horribles*—novela. Págs. 150.—*Verónica*, 3.ª serie.—II de la de los mil. SORNETOS. Págs. 4.—*Las horribles*—cuentos á Págs. 100.—*Fuiste Persepolis* (novela) á Págs. 150.—*El vacio* (novela), (página) á Págs. 100.—*Los que rezan*, (novela) á Págs. 150.—25 por 100 de rebaja á los señores suscriptores de este diario.

Tip. Católica Balear, Santo Cristo, 20.